

持续打好污染防治攻坚战 加快建设富饶美丽幸福高新

■文/本报记者 谢小青 图/本报记者 黄沫

建设富饶美丽幸福高新,就必须坚定不移走生态优先绿色发展之路,坚决打好污染防治攻坚战,让绿色成为发展的鲜明底色。

显然,高新区已在这条绿色发展之路上走出了自己的一番天地。去年以来,在市委、市政府、高新区党工委、市环保局的高度重视和坚强领导下,在全区各部门的共同努力和积极配合下,高新区污染防治攻坚战稳步推进,生态环境持续稳定向好,天更蓝、水更净,群众更满意了。

A 树牢绿色发展理念 环保督察交办问题已核查整改到位

绿水青山就是金山银山!

高新区牢固树立和践行绿色发展理念,自去年以来组织召开了全区污染防治攻坚战、配合中央、省环保督察工作动员大会等专题会议20余次,传达学习了全市生态环境保护工作和污染防治攻坚战会议精神。制定了《高新区配合做好省第一环境保护督察工作实施方案》《高新区配合省第一环保督察组总体方案》《关于全区开展中央省环保督察环境问题整改“回头看”专项行动工作方案》等文件,将污染防治攻坚战任务全面推行到全区、街道和社区,严格落实环境保护“党政同责”、“一岗双责”责任制,对工作中不主动作为、乱作为,以及违法乱纪的部门和个人,严厉追究责任,确保污染防治攻坚战取得成效。

针对中央环保督察“回头看”组交办群众来信来电信访件和省第一环保督察组交办群众来信来电信访件,高新区成立了督察核查组逐一进行核查,对重点交办件,做到一个案件,一名领导,一套班子,一个结果,一套档案;并且制定了中央、省环保督察环境问题整改“回头看”专项行动方案,明确任务分清责任,落实了街道办事处和部门进行横竖交叉整改的网格化整改模式。现中央、省环保督察交办问题已全部核查整改到位。

全市生态环境保护工作暨污染防治攻坚战动员会以来,高新区突出抓好督察前期自查自纠问

题的整改。今年以来,高新区根据2018年污染防治攻坚战“夏季攻势”责任清单督办函,迅速对存在的问题进行全面自查整改,共自查问题25件,目前已完全整治到位。在空气治理监测方面,按照生态环境网格化管理要求,建立全市首批空气自动化监测小微站;严抓餐饮油烟的源头治理,截至目前关停了14家餐饮油烟污染严重的门店,整改门店24家,安装油烟净化设施86台;对汽车维修店进行全面排查,对未安装污染处理设施的门店,发现一起一起处理;先后取缔拆除2家砖瓦厂,停产整改了株成机制石棉瓦厂,并依法处罚2万元,对不符合产业政策,不符合当地产业布局规划,不具备安全生产条件,不稳定达标排放的4家石材加工厂、1家塑料泡沫厂予以关闭;制定了高新区建设高污染燃料禁燃区工作实施方案,目前已对辖区20蒸吨/小时以下燃煤锅炉全部进行整治,取缔了2家燃煤加工点燃煤灶具经营户和217头散煤炉;所有建筑工程实现了施工扬尘防治“6个100%”,重点整治了无牌无照敞开式作业的泥头车,严格了渣土运输管理;已完成了平湖公园、生态公园、陆家新屋的黑臭水体整治,完成了蒸水河6个排污口的截污;严格禁养区管理,取缔搬迁了长江农业开发有限公司养猪场和城中村内3家家庭养殖场;加强蒸水河、柿江河水域保洁,取缔了1家水上餐饮船。



船山公园绿树成荫,景色宜人,是市民游玩的好地方

B 打出组合重拳, 提升群众满意度和获得感

生态环境保护绝非朝夕之功,既要打好攻坚战,又要打好持久战,因此,我们在看到成绩的同时,更应清醒地认识到生态环境保护形势依然严峻。

2019年,高新区生态环境保护工作将以改善环境质量和提升老百姓对美好生态环境的获得感为核心,全面推进中央环保督察“回头看”反馈问题、省级环保督察交办问题整改,打好污染防治攻坚战及“夏季攻势”,加大环境监管执法力度,切实解决一批生态环境突出问题,建立和完善一批生态环境保护长效机制,以最强执行力狠抓各项工作落实落地,助力经济高质量发展,全面推动绿色发展,打造全市最美城区,不断提升人民群众对生态环保的满意度和获得感,力争环境空气质量优良率达到80%以上,PM2.5年平均浓度下降到43微克/立方米以下,PM10年平均浓度保持在68微克/立方米以下,蒸水河水质平均值稳定达到三类以上。

如何完成这一目标,高新区将打出一组重拳:

提高政治站位,扛起生态环境保护工作责任。筑牢绿色发展理念,真正把加强生态环境保护、打好污染防治攻坚战作为践行“四个意识”、做到“两个维护”的政治体检和作风检验。按照“党政同责、一岗双责、失职追责”的原则,压实环境保护责任,推动相关部门协同推进环境保护工作。

深化督察整改,加强中央和省级环保督察交办问题整改力度。持续推进中央和省级环保督察交办、反馈问题整改,组织在全区开展中央、省环保督察环境问题“回头看”专项行动,建立长效机制,巩固整改成果,防止问题反弹。

保卫蓝天碧水,坚持生态环境高水平保护。以空气环境质量持续改善为目标,推进蓝天保卫战。科学制定辖区大气污染防治年度工作方案;深入推进行业污染防治,全面完成“散乱污”涉气企业整治工作,推进重点行业工业污染源全面达标,全面推进VOCS(挥发性有机气体)综合治理;制定和完善高污染燃料禁燃区规划,深入开展园区散煤禁烧整治;推行扬尘、餐饮油烟行业监管与综合监管的双监管机制,严格管控建筑施工、渣土运输,严格执行烟花炮竹禁燃规定,禁止垃圾露天焚烧,完善重污染天气应急响应机制。以辖区水环境质量改善为核心,打赢碧水保卫战。全面推进河长制建设,严格按照“一园一档”要求加强水环境管理,加大整治力度,持续推进园区配套水处理设施、配套管网建设;加快加油站地下油罐的双层更新或完成防渗池设置,优先完成建站15年以上和周围存在饮用水源地等环境敏感点的防渗改造工作。

把控准入标准,坚持经济高质量发展。推进“三线一单”编制和落地,严格生态环境准入管理。

深化产业园区规划环评,不断优化产业布局;开展生态保护红线勘界定标,推进生态保护红线监管平台建设,严守生态保护红线。

推进治污深化,开展高新区第二次全国污染源普查工作。成立园区普查机构,明确专职工作人员,保障普查工作经费,按照《衡阳市第二次全国污染源普查试点工作方案》和《衡阳市第二次全国污染源普查实施方案》进度要求完成年度普查工作任务。

形成攻坚合力,推进污染防治“夏季攻势”整治工作。以省、市下达的污染防治攻坚战“夏季攻势”任务清单为中心,制定高新区污染防治攻坚战“夏季攻势”任务清单,建立完善“一日一宣传、半月一调度、一月一通报、两月一督办、三月一评议”工作机制,形成推进污染防治“夏季攻势”强大合力。

排除环境隐患,继续推进各项专项整治。开展生态环境部组织开展的各项专项行动,加强环境应急管理体系,防止因环境污染造成较大以上突发环境事件,引发重大群体事件和环保舆情事件。

打造环保铁军,加强生态环保干部队伍建设。以政治建设为统领,全面落实从严治党政治责任,不断提升生态环保干部队伍职业化水平,努力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的高新区生态环境保护铁军。

全面取消双休日 打好“创卫”攻坚战



发现问题,及时拍照存档,下文督办。

争创国家卫生城市

加速推进农贸市场整治 让老百姓买得放心舒心

本报讯 (记者 谢小青) 农贸市场关乎老百姓“舌尖上的安全”,也是“创卫”工作中的重点和难点。5月27日下午,高新区主要负责人率队深入三泰农贸市场、西园市场、长胜农贸市场、君昇市场、万家惠市场,详细检查了市场环境卫生、垃圾处理、市场基础设施建设等工作落实情况,要求进一步振奋精神,加强市场环境卫生整治,对标对点抓好各项“创卫”工作的落实,让老百姓买得放心、舒心。

三泰农贸市场水产品区域正在进行升级改造,周边的临时摊档点也在施工,将改建成公共停车场。高新区主要负责人在查看了施工进度后强调,在确保项目质量和安全生产的前提下,倒排工期,加快进度,每天一调度,确保按时按质按量完成任务;西园市场经营方要有社会责任感,要加派人手清扫卫生,尽快建设压缩式垃圾站。相关部门要强监管,整治乱搭乱建行为,确保10天内整治完毕;长胜农贸市场内宽敞整洁,要继续采取有效措施,保持环境干净;君昇市场去年底进行了提质改造,功能分区完善,设施齐全,细节问题上要处理到位,周边环境卫生也要跟上;万家惠市场的卫生死角要及时清理,公厕要纳入城市管理范畴,坚持标本兼治,尽快启动市场升级改造工程,为老百姓创造一个良好的市场环境。

高新区主要负责人强调,“创卫”工作是一项民生工程,也是一项复杂的系统工程,工作量大,涉及面广,任务集中,必须坚持多管齐下,多方联动,多头并进,形成合力,特别要强化领导,加大督查力度,切实抓好突出问题的整改落实,打好“创卫”攻坚战,建设宜居美丽高新,提升人民群众幸福感和满意度。

本报讯 (文/图 通讯员 李飞跃 朱颖) 从5月份开始,高新区全面取消双休日,全区人员形成合力,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、静不得的责任感,吹响了“创卫”攻坚集结号。

“大姐,你这个私自乱搭的露天厨房不行,请拆掉。”“老板,市场垃圾一定要及时清运,保持整洁”……为深入推进“创卫”工作,迎接市委市政府的督查及省级第一次创卫技术评估,5月25日至26日,

高新区创卫办成员兵分多路,深入辖区互助小区、金柘小区、富民花苑等无物业管理的居民小区,一边对环境卫生情况进行专项督察,一边向居民和商户传达“创卫”精神。

互助小区基础设施薄弱、配套设施不健全,楼栋多,人流量大,且存在大量的“六小门店”及建材加工作坊,管理难度大,卫生死角多,情况十分复杂。督察组每到一处,都仔细查看街道沿线、门店周边、居民楼栋卫生死角等情况。对卫生保洁不及时,楼栋堆物,乱搭乱建,部分门店无卫生许可证及健康证明等问题,拍照存档,下文督办,确保创建工作取得实实在在的成效。

为了跟踪问效,掌握问题及整改实际情况,26日上午,高新区创卫办对蒸水苑、三泰农贸市场、富民花苑等城中村和无物业管理小区进行了突击督察,共督察出问题118个。对堆物严重、积存污水、使用蜂窝煤、“六小门店”证照不齐等共性问题和电源控制箱门破损个案问题,研究交办方案,并模拟“创卫”考核办法进行了扣分通报,下发“督办令”责令各职能部门整改。下一步,将对居民小区和背街小巷进行重点排查督办,严格管理、不留死角。

盛联科技“海豚号” APP 正式上线

坐享买遍全球原装进口商品福利

本报讯 (记者 谢小青) 根植粤港澳大湾区的深圳盛乾集团乘着衡阳市委、市政府打造全国最美地级市的强劲东风,落子高新区,打造芙蓉国里金融雁阵。5月26日下午,盛乾集团旗下衡阳盛联科技有限公司“海豚号”(中国)产品发布会召开。

据介绍,盛乾集团是一家集证券、保险、支付于一体的金融科技企业,立足深港两地。去年10月,高新区筑巢引凤吸引盛乾集团前来投资,建设粤港澳大湾区金融科技产业转移的副中心,子公司衡阳盛联应运而生。公司第一个金融科技产品“海豚号”APP去年12月进入开发,今年4月产品成型公测。“海豚号”APP是经过银联认证的产品,供货商是衡阳市综保购电子商务有限公司,是国内领先的综合性贸易平台和进口商品产业发展平台,让消费者坐享买遍全球原装进口商品的便利和实惠。

高新区管委会分管领导表示,盛乾集团是高新区打造承接粤港澳大湾区金融科技产业转移的第一个标志性项目,公司已将技术团队、客服团队、创新平台签到高新区,目前有100多名员工入驻高新区第二孵化器——科创智谷,高新区在打造好客服中心、双创中心、技术支撑平台的基础上,将进一步开发好盛乾衡阳金融科技产业园,尽快完成拆迁、土地摘牌等工作,下半年正式启动建设。

高新区是衡阳的一张名片,也是对外开放的一个窗口;是双创的基地,也是财富的洼地。目前,仅省二级银行总部就有12家,相关的金融行业公司200余家,从业人员5000余名,去年金融系统行业税收达4亿元,已成为湖南名副其实的金融中心。高新区还在继续打造创新中心、创业中心、文化中心等十大中心,发展总部经济、大健康经济,重点发展新一代新信息技术、金融服务业、商贸服务业等主导产业。